
  นสพ.เดลินิวส์  ฉบบัวันพฤหัสบดีที่  22  ตุลาคม  2558 

 ตะลุยโจทย์ ม.ปลาย 
  

 วิชา คณิตศาสตร์ 2 (พื้นฐาน) 
 ชุดที่ 5   (ตอนที่ 1/3)  
  
1. จากการสํารวจขอมูลของผูที่ชมการแขงขันฟุตบอลยูโร 2012 ณ ประเทศโปแลนด

กับยูเครนจํานวน 45 คน พบวา 
  1. ไมมีใครที่ไมเชียรทีมสเปน อิตาลี และเยอรมนี 
  2. มีคนเชียรทีมสเปน 23 คน 
  3. มีคนเชียรทีมอิตาลี 23 คน 
  4. มีคนเชียรทีมเยอรมนี 18 คน 
  5. มีคนเชียรทีมสเปนและอิตาลี 8 คน 
  6. มีคนเชียรทีมสเปนและเยอรมนี 8 คน 
  7. มีคนเชียรทีมอิตาลีและเยอรมนี 6 คน 
 จงพิจารณาวาขอใดกลาวถูกตอง 
 1) จํานวนของผูที่เชียรทีมสเปนเทากับจํานวนของผูที่เชียรทีมอิตาลีอยางเดียว

รวมกับผูที่เชียรทีมเยอรมนีอยางเดียว 
 2) จํานวนของผูที่เชียรทั้ง 3 ทีม คิดเปน 3 เทาของผูที่เชียรทีมเยอรมนีเพียง

อยางเดียว 
 3) จํานวนของผูที่เชียรทีมสเปนและอิตาลีแตไมเชียรทีมเยอรมนีเทากับจํานวน

ผูที่เชียรทีมสเปนและเยอรมนีแตไมเชียรอิตาลี 
 4) จํานวนของผูที่เชียรทีมอิตาลีและเยอรมนีมีจํานวนนอยกวาจํานวนของผูที่

เชียรทีมสเปนและเยอรมนีแตไมเชียรอิตาลี  
2. ใหขอมูลชุดหนึ่งเรียงกัน ดังนี้ 2, 4, 7, 3, 5, 1, 6, 8, 5, 9 พิจารณาขอความ

ตอไปนี้ 
  ก. พิสัยของขอมูลชุดนี้หาไดจากผลตางของขอมูลตัวสุดทายกับตัวแรก 
  ข. คาเฉลี่ยเลขคณิตของขอมูลชุดนี้หาไดจากผลรวมของขอมูลทุกตัว      

หารดวยจํานวนขอมูลทั้งหมด 
  ค. มัธยฐานของขอมูลชุดนี้มีคาเทากับ 3 
 ขอใดถูกตอง 
 1) มีขอถูกเพียงขอเดียว 2) มีขอถูกเพียง 2 ขอ 
 3) ทั้ง ก., ข. และ ค. ถูก 4) ผิดทั้ง ก., ข. และ ค.  
3. จาก  a20 = -404  และ  a32 = -644  จงหาคาของ  a10 - 2a7  ถาขอมูล

ดังกลาวเปนลําดับเลขคณิต 
 1) 348 2) 84 3) -348 4) -84  
4. ถากราฟของ y = -x2 + 2x + 10 ตัดแกน X ที่จุด A, B และมี C เปนจุด

วกกลับแลว รูปสามเหลี่ยม ABC มีพื้นที่เทากับขอใดตอไปนี้ 
 1) 11 ตารางหนวย   2) 11  ตารางหนวย 
 3) 2 11  ตารางหนวย 4) 11 11  ตารางหนวย  
5. เรือในหมากรุกไทยสามารถกินตัวหมากของฝายตรงขามที่อยูในแถวหรือหลัก

ของเรือตัวนั้น (เรือมีลักษณะการเดินเปนเสนตรงไปทางบน ลาง ซายหรือขวา
ของกระดานครั้งละกี่ชองก็ได) ขอใดคือจํานวนวิธีในการวางเรือสีขาว และเรือสีดํา  
บนตารางหมากรุกขนาด 8 × 8 โดยตองวางในตําแหนงที่เรือทั้งสองไมสามารถ
กินกันได 

 1) 3136 วิธี 2) 6272 วิธี 3) 4032 วิธี 4) 8064 วิธี 
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เฉลย 
 
1. เฉลย 3) จํานวนของผูที่เชียรทีมสเปนและอิตาลีแตไมเชียรทีมเยอรมนีเทากับ

จํานวนผูที่เชียรทีมสเปนและเยอรมนี แตไมเชียรอิตาลี 
   จากโจทยสามารถวาดแผนภาพ ไดคือ  

สเปน อิตาลี

เยอรมนี U = 45

10 5 12
5 3 3

7
  

   และจากตัวเลือก 3) จํานวนของผูที่เชียรทีมสเปนและอิตาลี แต     
ไมเชียรทีมเยอรมนีมีจํานวน 5 คน ซึ่งเทากับจํานวนผูที่เชียรสเปนและเยอรมนี 
แตไมเชียรอิตาลีมีจํานวน 5 คน จึงทําใหตัวเลือก 3) ถูกตอง  

2. เฉลย 1) มีขอถูกเพียงขอเดียว 
   ก. ผิดพิสัยหาจากผลตางระหวางขอมูลที่มีคามากที่สุดกับขอมูล  

ที่มีคานอยที่สุด พิสัยของขอมูลชุดนี้จึงเทากับ 9 - 1 = 8 
   ข. ถูกตามความหมายของคาเฉลี่ยเลขคณิต 
   ค. ผิดเรียงลําดับขอมูลจากนอยไปมากไดดังนี้ 1, 2, 3, 4, 5, 5, 

6, 7, 8, 9 จะไดมัธยฐาน คือ 2
5  5 +  = 5 

 
3. เฉลย 2) 84 
   จากโจทย a20  =  a1 + 19d = -404 ...(1) 
    a32  =  a1 + 31d = -644 ...(2) 
   นํา (2) - (1) ; 12d = -240 
    ∴  d = -20 
   แทน d ใน (1) ; a1 + 19(-20) = -404 
    a1 - 380 = -404 
    a1 = -24 
   จะได   a10 = a1 + 9d a7 = a1 + 6d 
     = -24 + 9(-20)  = -24 + 6(-20) 
     = -24 - 180  = -24 + (-120) 
     = -204  = -144  
    ∴  a10 - 2a7 = -204 - 2(-144) 
     = -204 + 288 
     = 84 

4. เฉลย 1) 11 ตารางหนวย 
 พิจารณา y = -x2 + 2x + 10 ...(1) 
 จุดวกกลับมีพิกัด x คือ 2a

b-  = 1)2(
2

-
-  = 1 

 และจุดวกกลับมีพิกัด y คือ -(1)2 + 2(1) + 10 = 11 
 ดังนั้น จุดวกกลับของกราฟ C คือ (1, 11) 
 พิจารณาจุดตัดแกน x แทน y = 0 ใน (1) จะไดวา  (x - 1)2 = 11 
  x - 1 = ± 11  
  x = 1 ± 11  
 โดยไมเสียนัยสมมติ A = (1 + 11 , 0) และ B = (1 - 11 , 0) 
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 จากรูปพื้นที่สามเหลี่ยม ABC = 2
1  × ((1 + 11 ) - (1 - 11 )) × 11  

   = 2
1  × 2 11  × 11  

   = 11  
5. เฉลย 1) 3136 วิธี 
   พิจารณาเมื่อวางเรือสีขาว สามารถวางแตกตางกันทั้งหมด 64 แบบ 

(จาก 64 ชอง)  
   ตอมาตองวางเรือสีดํา ซึ่งตองไมใหเรือสีขาวกินไดจะวางไดทั้งหมด 

49 แบบ (ตามพื้นที่สีขาวในรูป) 
   ∴ จํานวนวิธีวางทั้งหมด คือ 64 × 49 = 3136 

 

  
6. เฉลย 3) 2
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    (-2)1/x = (-(21/2))4 = 22 = (-2)2 
    ∴  x1  = 2 
   ดังนั้น x = 2

1   
 

นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 
www.bunditnaenaew.com 


